EELT7027 — M¢étodos de Otimizagao para Engenharia Elétrica

Otimizacao Linear

> Problema restrito em que a Funcdo Objetivo e todas as restrigdes sao lineares

Exemplo:

Uma fabrica de moveis produz armarios de madeira e metal em trés setores distintos:
- Setor 1: produz pecas de madeira p/ 1 armario a cada 2h;
- Setor 2: produz pecas de metal p/ 1 armario a cada 1h;
- Setor 3: monta os armarios, sendo que:
- cada armario de madeira leva 3h para ser montado;
- cada armario de metal leva 2h para ser montado.

Sabe-se ainda que:

- 0 Setor 1 opera por 8h diarias;
- 0 Setor 2 opera por 6h diarias;
- 0 Setor 3 opera por 18h diarias.

Problema: Qual a quantidade 1deal de producdo de cada armario, sabendo que
o lucro obtido ¢ de $300 para cada armario de madeira e de $500 para cada armario de metal ?
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Otimizacao Linear

Exemplo — Tabela Resumo

Tempo de producéo (h)
Tempo de
Setor _ produgéo
madeira metal diaria (h)
1 2 - 8
2 - 1 6
3 3 2 18
Lucro (%) 300 500
Variaveis de otimizacao:
- no. de armarios de madeira: x;
- no. de armarios de metal: x,
Restrigbes: Funcdo Objetivo:
1) 2x;<8 (h)
ii) X, < 6 (h) /= 300.X1 + 500.X2

iii) 3x; + 2x, < 18 (h)
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Exemplo — Problema de Otimiza¢do

Maximizar: Z =300.x; + 500.X, (fincdo objetivo)

Sujeito a:
2.X1 < 8
X, < 6
3x;+2x, <18 . (restrigoes)
X1 >0
Xy = 0
o o2 Y
Representacdo Grafica: Z
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Otimizacao Linear

Exemplo — Representacdao Grdfica

9\‘ »2

Fungado Objetivo:
8 |
Z =300.x; + 500.x,
7=3000.
Na forma y = ax + b tem-se:
4 - X, = -(300/500) x; + Z/500
Z=1500
2
\ ex.:
/ Z=1500 — X=-(3/5) Xy +3
] \\ f N > P
2 4 6 8 X, p/ Z=3000 — X;=-(3/5) %, +6
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Otimizacao Linear

Exemplo — Representacdao Grdfica

A "

~ Fungado Objetivo:

g -

™ Z =300.x; + 500.x,

U\ w7 Na forma y = ax + b tem-se:

N
N
AN

X, = -(300/500) x; + Z/500

» Curvas de nivel = retas paralelas

)

N
N ™~ , . »Gradiente da FO = perpendicular as
curvas de nivel
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VZ=[300 500]



EELT7027 — M¢todos de Otimizacao para Engenharia Elétrica

Otimizacao Linear

Exemplo — Representacdao Grdfica

X
\ 2

(1)

(i1)

\

Solucdo Otima:

» Curva de nivel que apresenta o
maior valor (p/ maximizagao)
dentro da Regiao Factivel.

X ¥ =2

x*=(2,6) et=6
. M

Z* =300.x;* + 500.x,* = 3600

Obs.:
- (11) e (i11) sdo restrigdes ativas
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Otimizacao Linear

Exemplo — Outras Situagoes

Se (1): o lucro ¢/ movel de madeira triplicar, ou seja:  Z = 900.x; + 500.x,

A% ,
(1) Nova Solucdo Otima:
8 L
x;* =4
6 x*=(4,3)
CXpF=3
4
HAVAN Z* =900.x;* + 500.x,* = 5100
2 -
» (i) e (iii) sdo restri¢des ativas
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Otimizacao Linear

Exemplo — Outras Situagoes

Se (2): o lucro ¢/ movel de metal aumentar para $600, ou seja:  Z = 900.x,; + 600.x,

\
? (1) Multiplas (infinitas) Solucdes Otimas:
8 |
x* = todos os pontos sobre a restrigdo (iii)
5 entre os pontos (2, 6) ¢ (4, 3)
4
AN\ Z* =900.x;* + 600.x,* = 5400
2 |
(1i1)
o 2 4 o 8 ;1
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Otimizacao Linear
Exemplo — Outras Situagoes

Se (3): lucro minimo deve ser $8000, ou seja: Nova restricdo 900.x; + 600.x, > 8000

Regido Factivel Vazia:
x*={}

(@)
/ =~

==
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Otimizacao Linear

Exemplo — Outras Situagoes

Se (4): Restri¢des (i) e (111) deixarem de existir

L
v,
RF. ¢
X
9 A2
T Solucao Ilimitada;:
8 _
x* = (4, )
6 _
7* =0
4 _
2 _
2’ 4 é /8 \ ;1
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Otimizacao Linear

Generalizando a partir dos exemplos:

» Se existir uma solugdo 6tima (finita), entdo existe pelo menos um
Ponto Extremo (vértice) do conjunto de solugdes factiveis que ¢
Otimo.

» O conjunto das solu¢des candidatas a 6timo de um Problema de
Otimizagao Linear fica circunscrito a um numero finito de pontos, ou
seja, os vertices da Regiao Factivel.
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